

ஐந்து ஆப்பிரிக்க நாடுகள் சர்வதேச சூரிய உடன்பாட்டில் சேரும்

மே 22, 2017

ஜிபூட்டி, கோட் டி ஐவோயர், சோமாலியா மற்றும் கானா ஆகியவை இன்று சர்வதேச சூரிய உடன்பாட்டு கூட்டணியில் இணைவதற்கு சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) கட்டமைப்பு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன, அத்துடன் கொமோரோஸ் நாளை கையெழுத்திட மற்றும் அதன் ஒப்புதல் கருவியினை சமர்ப்பிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நலூருவு அதன் ஒப்புதலின் கருவியினை சமர்ப்பித்தது. காந்திநகரில் ஆபிரிக்க அபிவிருத்தி வங்கியின் வருடாந்தர கூட்டத்திற்குப் பிந்தையில் ஒரு சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) நிகழ்வு நடைபெற்றது. வெளியுறவு அமைச்சரவை ஏற்பாடு செய்த இந்த கையெழுத்திட்ட மற்றும் ஒப்புதல் விழாவில், நிதி மந்திரி அருண் ஜேட்லி கலந்து கொண்டார்.

மொத்தம் 30 நாடுகள் (பங்களாதேஷ், பிரேசில், புர்கினா பாசோ, கம்போடியா, காங்கோ ஜனநாயக குடியரசு, காங்கோ ஜனநாயக குடியரசு, எத்தியோப்பியா, பிஜி, பிரான்ஸ், கினியா பிசாவு, இந்தியா, லைபீரியா, மடகாஸ்கர், மாலி, நெளரு, நைஜர், கினியா குடியரசு, செனகல், சீசெல்ஸ், சூடான், தான்சானியா, டோங்கா, துவாலு, மற்றும் வனுவாட்டு) நவம்பர் 15, 2016 இல் மர்ராகேச்சில் சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) கட்டமைப்பு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது (தனக்கே ஒரு சாதனையாக, உடன்படிக்கையின் உரை இறுதி நாட்களில் 41 நாட்களுக்குள்). ருவண்டா 9 ஜனவரி 2017 இல் கட்டமைப்பு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது தொடர்ந்து கையொப்பமிடப்பட்ட மொத்த எண்ணிக்கை 25 நாடுகளாயின.

2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் கையெழுத்துப் கட்டமைப்பு ஒப்பந்தத்தின் ஆரம்பித்த 7 மாதங்களில், தமக்கே ஒரு சாதனையாக 6 நாடுகளுடன் உடன்படிக்கை ஒப்பந்தம் செய்து கொண்டு, சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) கட்டமைப்பு

உடன்படிக்கைக்கு கையொப்பமிட்டவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 31 ஆகியது. 15 நாடுகள் கட்டமைப்பை ஒப்பந்தத்தினை உறுதிப்படுத்தியதுடன் சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ஐ.ஏ.ஏ) ஒரு சட்ட நிறுவனமாக உருவெடுக்கும்.

இந்தியாவும் பிரான்சும், இந்த கட்டமைப்பு உடன்படிக்கையை உறுதிப்படுத்தும் முதல் இரண்டு நாடுகளாகும். பிஜி இந்த ஒப்புதல் முடிவை நிறைவு செய்துள்ளதுடன் அடுத்த சில வாரங்களில் வெளியுறவு அமைச்சரவை உடன் அதன் கருவியை வைக்கும்.

பின்னணி

பிரதம மந்திரி நரேந்திர மோடி மற்றும் பிரஞ்சு ஜனாதிபதி பிரான்சுவா ஹாலண்ட் ஆகியோரால் நவம்பர் 30, 2015 அன்று பாரிசில் உள்ள ஐ.நா. காலநிலை மாற்றம் மாநாட்டில் சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) முன்முயற்சி தொடங்கப்பட்டது. அவர்களின் சிறப்பு ஆற்றல் தேவைகளை முகவரி செய்ய மற்றும் பொதுவான, உடன்பட்ட அணுகுமுறையால் அடையாளம் காணப்பட்ட இடைவெளிகளை உரையாடுவதற்கு ஒத்துழைக்க ஒரு தளத்தை வழங்க சூரிய ஆற்றல் வளமுடைய நாடுகளின் கூட்டணியாக சர்வதேச சூரிய உடன்பாடு (ISA) கருதப்படுகிறது.

இந்தியாவின் பிரதமர் மற்றும் பிரான்சின் ஜனாதிபதி கூட்டமைப்பு சர்வதேச சூரிய ஒற்றுமை (ISA) தலைமையகத்தின் அடித்தளத்தை அமைத்ததுடன் 2016 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 25 ஆம் தேதி அன்று ஹரியானாவின் குருக்ராமில், ஐ.எஸ்.ஏ.யின் இடைக்கால செயலகம், நேஷனல் இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் சோலார் எரிசக்தி (NISE) இனை திறந்துவைத்தனர். செயலகத்தை ஆரம்பித்தலின் போது, சூரிய ஆற்றல் பயன்பாடு மேம்படுத்துவதன் மூலம் பரஸ்பர ஆதாயத்திற்காக ISA உறுப்பு நாடுகளுக்கிடையேயான பரஸ்பர ஒத்துழைப்புக்கான ஒரு சக்திவாய்ந்த கருவியாகும் என இந்தியாவின் பிரதம மந்திரி குறித்தார்.

நிலத்தின் வழக்கமான செலவினம் உட்பட இந்தியாவின் மொத்த அரசாங்க ஆதரவு ரூ. 400 கோடி (62 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்) ஆகும். இதில், ரூ. 175 கோடி ரூபாய் (27 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்) கட்டட கட்டமைப்பு மற்றும் தொடர்ச்சியான செலவினங்களை உருவாக்க பயன்படுகிறது. உறுப்பு நாடுகள், இருதரப்பு மற்றும் பன்முக முகவர் நிறுவனங்களிலிருந்து தன்னார்வ பங்களிப்பிலிருந்து; பிற பொருத்தமான நிறுவனங்களிலிருந்தும் மற்றும் வளர்ச்சியடைந்த கார்பஸிலிருந்து பெறப்பட்ட வட்டி விகிதத்தில் இருந்து சர்வதேச சூரிய ஒற்றுமை (ISA) மீதான தொடர்ச்சியான செலவினம் நிறைவேற்றப்படும். ISA கார்ப்பஸ் நிதி உருவாக்க பங்களிப்புடன் கூடுதலாக, இந்திய அரசு, சோலார் எரிசக்தி தேசிய நிறுவனத்தில் (NISE) உள்ள ஐ.எஸ்.ஏ. உறுப்பினர்களுக்கு பயிற்சி உதவியும் அளிப்பதுடன், சூரிய ஒளி விளக்குகளுக்கு ஆர்ப்பாட்ட திட்டங்களுக்கு ஆதரவு, விவசாயிகளுக்கான சூரிய குழாய்கள் மற்றும் மற்ற சூரிய பயன்பாடுகளுக்கு ஆதரவு அளித்து வருகிறது. இந்திய புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மேம்பாட்டு நிறுவனம் (IREDA) மற்றும் சோலார் எரிசக்தி கார்ப்பரேஷன் ஆஃப் இந்தியா (எஸ்.சி.ஐ.ஐ.) ஆகியவை ஒவ்வொரு ISA நிறுவன நிதிக்கும் 1 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் பங்கிற்கும் பங்களிப்பு செய்வதாக ஒப்புக் கொண்டுள்ளன.

சர்வதேச சூரிய ஒற்றுமை (ISA) யின் சர்வதேச ஸ்டிரிங் கமிட்டி, ISA இன் அனைத்து 121 வருங்கால நாடுகளுக்கும் (கடகரேகை மற்றும் மகரரேகையின் இடையில் உள்ள) திறந்து வைக்கப்படும், மற்றும் பாரீஸ் (டிசம்பர் 1, 2015), அபுதாபி (18 ஜனவரி 2016) மற்றும் நியூயார்க் (2016 ஏப்ரல் 22) ஆகியவற்றில் சந்திப்புகளை நடத்தியது. இந்தியாவில், புது டெல்லியில் 2016 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் 5 ஆம் தேதி, ISC அதன் நான்காவது சந்திப்பினை நடத்தியது.

புது தில்லியில் நான்காவது ISC கூட்டத்தில், சர்வதேச சூரிய ஒற்றுமை (ISA) ஸ்தாபிக்கப்பட்ட வரைவு கட்டமைப்பு உடன்படிக்கையில், வருங்கால உறுப்பினர் நாடுகளில்

விநியோகிக்கப்பட்டது. எதிர்பார்ப்புள்ள வருங்கால ISA நாடுகள் அக்டோபர் 17 ஆம் தேதி 2016 ஆம் ஆண்டிற்குள், தங்கள் விருப்பத்தினை தெரிவிக்கவும், ISA இன் வரைவு கட்டமைப்பு உடன்படிக்கையின் மீது கருத்துகள் (ஏதாவது இருந்தால்) அல்லது பரிந்துரைகளை (தேவைப்பட்டால்) தெரிவிக்கவும் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள். ISA வினை ஒரு ஒப்பந்த அடிப்படையிலான அமைப்பாக நிறுவ முயற்சிக்கும் இறுதி செய்யப்பட்ட ISA கட்டமைப்பு ஒப்பந்தம், 22 வது கட்சிகளின் மாநாட்டில் கையொப்பத்திற்காக 7-18 நவம்பர் 2016 இல், மொராக்கோவிலுள்ள மராகேச்சிலுள்ள காலநிலை மாற்றத்திற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் கட்டமைப்பு ஒப்பந்தம் (COP-22) திறக்கப்பட்டது. வருங்கால நாடுகள் ஒப்பந்தம் கையெழுத்திட மற்றும் கட்டமைப்பை உறுதிப்படுத்துதலிற்காக வெளியுறவு அமைச்சரவையின் பொருளாதார இராஜதந்திர பிரிவானது இந்த செயல்முறைக்கு முன்னுரிமை அளித்துள்ளது.

இந்தியாவின் வெளிநாட்டு விவகாரங்கள் அமைச்சு, ஆப்பிரிக்காவுக்கு 10 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் இந்திய அரசாங்கத்தின் கடன் கொடுப்பனவு கொண்டு, இந்தியாவின் வெளிவிவகார அமைச்சு, ஆப்பிரிக்காவில் சூரிய நடவடிக்கைகளுக்காக அமெரிக்க \$ 2 பில்லியனை ஒதுக்கியுள்ளது. சர்வதேச சூரிய ஒத்துழைப்பு கட்டமைப்பு உடன்படிக்கை கையெழுத்திட்ட மற்றும் ஒப்புக் கொண்ட அனைத்து ஆபிரிக்க நாடுகளுக்கும் கடன் வரி விரிவாக்கப்படும்.

புது தில்லி

மே 22, 2017